

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Miércoles, 9 de Marzo de 1898

Año XXVII. Núm. 7.427

Remolacha forrajera

Como dice muy bien el ingeniero agrónomo señor Martí y Sauchis «...la zanahoria da una cosecha abundante y gusta más que la remolacha al ganado caballar y mular, pero no por ello deja esta raíz de ser buen alimento especialmente para el ganado vacuno y de cerda; sus cosechas igualan ó superan á la de aquella y presenta la ventaja de que la recolección puede comenzar en Julio si se quiere, continuándose durante el resto del verano, otoño y parte del invierno, mientras que la zanahoria solo en la última estación y parte de la primavera puede recolectarse con ventaja.»

Añadamos á estas ventajas otras no menos importantes. Está entre ellas la facilidad de su conservación; nosotros hemos visto en la Granja de Valencia remolachas amontonadas al aire libre y sin que la acción de los agentes atmosféricos las hiciera disminuir de valor. Es cierto que su peso disminuye, más esto se debe á la evaporación de su parte acuosa.

Hay además circunstancias que imponen su cultivo, como les ocurre á los labradores de Benifayó. En los campos de este pueblo no puede recolectarse la zanahoria ó es muy difícil su cultivo, porque sobre ella nace otra planta que denominan «pinet», la cual absorbe los jugos de la zanahoria y la obliga á morir. Cito este caso, que me comunica un inteligente agricultor del pueblo citado, porque los buenos resultados por él obtenidos me incitan á continuar la propaganda de esta planta. Por consejo mio procedió este agricultor á hacer un ensayo en sus tierras, proporcionándole yo la semilla que regala ó vende la Granja: el año pasado, pues, sembró un cuartón de tierra, y fué tal la producción que obtuvo y lo bien que la comen sus caballerías, que este año está dispuesto á plantar diez hanegadas.

Vamos, por lo tanto, á indicar algunos datos de su cultivo, sin meternos en detalles porque nuestros hábiles huertanos no los necesitan.

En los climas del Norte se cultiva en seco, dando grandes cosechas, gracias á la humedad de las estaciones; más aquí, para contrarrestar los efectos del calor, se necesitan frecuentes riegos, de los que tan solo las huertas disponen. Y decimos que se han de compensar los efectos del calor, porque esta planta es muy sensible á los efectos del frío, bastando que la temperatura descienda de +10° C. cuando la planta está naciendo, para que su vegetación se interrumpa. Esto nos lleva de la mano á fijar la época de la siembra, que para nuestra región creemos que debe ser la primera quinceava de Abril.

La elección de la variedad es uno de

los puntos principales que deben fijar la atención del agricultor, concretándonos nosotros á indicar las principales. Desde luego se deben elegir las voluminosas, de superficie lisa y que sobresalgan del suelo, pues si bien son menos azucaradas, resultan más nutritivas y más fáciles de arrancar. Casi todas las variedades forrajeras se conocen con el nombre de «campestres (dirette)».

Amarilla globulosa.—Casi esférica, voluminosa, de corteza amarillo-anaranjado, cuello verde-oscuro, carne blanca y azucarada; la mitad de la raíz crece fuera de la tierra. Su producción se calcula de 600.000 á 100.000 kilogramos por hectárea (12 hanegadas), y en nuestra Granja ha producido 54.500 kilogramos. Se conserva muy bien.

Ovoidea de Barres.—Obtenida por Vilmorin de la «Amarilla de Alemania», produce de 60 á 120.000 kilogramos por hectárea, se conserva muy bien y sobresale mucho del suelo.

Campestre Mamout.—Muy productiva (kilogramos 97.500 por hectárea en nuestra Granja) y sale de la tierra tres cuartas partes.

Amarilla de Alemania.—Raíz cilíndrica muy gruesa; en nuestra Granja ha producido 94.200 kilogramos por hectárea; resiste bien la sequía y los terrenos calizos.

Las tierras que prefieren las remolachas son las arcillo silíceas algo calizas, de fondo, mediana consistencia, frescas y sustanciosas.—Agrícola.

Nuestros pintores en los Estados Unidos

Como todo lo que se refiere á nuestras relaciones con los Estados Unidos tiene en la actualidad gran interés, suponemos que nuestros lectores verán con gusto el resultado de la subasta pública celebrada en Nueva York, y en la que han obtenido un completo triunfo nuestros pintores.

He aquí lo que dice «Las Novedades», de aquella ciudad, de 4 del actual, relativo á este asunto.

Con mucha y selecta concurrencia y muy animadas pujas dió principio anoche en «Ckikering Hall» la subasta pública de la preciosa colección de cuadros reunida por el difunto mister William H. Stevart, un rico norteamericano residente en París y gran amigo de nuestro ilustre compatriota D. Raimundo de Madrazo, á cuyas sugerencias debió gran parte de su refinado gusto artístico.

Esta almoneda se espera con mucho interés, nunca más justificado, porque la colección era rica en obras maestras, abundando especialmente las del pintor español Fortuny, de tal suerte, que es difícil haya reunidas en ninguna otra colección tantos y tan buenos lienzos del malogrado artista.

Se vendieron ayer unos 70 cuadros, y el precio total realizado por los mismos fué de 133.190 pesos.

El que más subido lo alcanzó anoche, fué el titulado «Un tribunal de justicia», obra de Fortuny, que adquirió Mr. Henry Payne Whitney por 13.000 pesos. Siguióle en la cuantía del precio, la «Fantasía árabe», del mismo autor, enajenado en 12.000, con destino á una persona residente en Nueva-York y cuyo nombre no se ha hecho público. El Sr. Madrazo, que se hallaba presente, compró en 8.600 el cuadro de Baudry Laola y la perla, para un señor residente en París, y hubiera ofrecido más por el hermosísimo lienzo de haber habido postores en contra.

De Fortuny se vendieron, además de los ya mencionados, los cuadros: «El moro de Rey», 3.150 pesos (para Bousod Valadon y Compañía); «Café de las golondrinas», 3.100 (H. Harrison); «Vieja aldeana», 1.300 (Knoedler); «El alcabucero», 2.850 (Stanver), «Cabeza de árabe», 1.150 (Stanford White); «Partio en la Alhambra», 2.150 (S. Urtermeyer); «Campesina italiana», 972; «Estudio de flores», 400, y «Corpus Christi», 310.

De Madrazo vendiéronse dos cuadros: «La mujer y el loro», 3.350 pesos, y «La mujer y la guitarra», 2.500.

De Rico: los titulados «Canal veneciano», «Un pescador Sevillano», «Jardín español» y «Dago en Me ux».

De Ribera: «El café cantante», 3.900 pesos.

De Zamocois: «El modelo de Fortuy», 100 pesos, y «Infanta», 5.000.

Se cree que la venta de esta noche será aún más animada, habiéndose reservado para ella los cuadros de mayores precios.»

EL JEFE DE LA ESCUADRILLA D. FERNANDO VILLAAMIL

El distinguido marino que ha ido á Cádiz á posesionarse del mando de la escuadrilla formada para enviarla á Cuba, goza de excelente concepto en su carrera y ha logrado distinguirse antes de ahora en puestos importantes de la Armada.

Nació en Castropol el año 1846, de antigua y distinguida familia asturiana. Su vocación por la marina fué tan vehemente, que no esperó la convocatoria para ingreso en la Escuela Naval, y antes de entrar en la misma navegó casi niño en la marina mercante, como piloto.

Villaamil ha navegado mucho y es instruidísimo, especialmente en cuanto se relaciona con la marina.

Figuró entre lo que hace años se llamó el elemento joven de la Armada, y llamado á la secretaría del ministerio, formó un lado del famoso pentágono, durante la administración de los generales Antequera y Pezuela.

Enviado por éste á Inglaterra, ima-

ginó el modelo del caza-torpedero «Destructor», que significaba un adelanto notable en aquellos días, y que construyó la casa Thomson.

Villaamil desempeñó el mando de este buque.

Años después adquirió en Inglaterra, por encargo del Gobierno, el clipper «Nautilus», del que fué primer comandante, realizando una larga navegación que más tarde describió en un hermoso libro.

Ahora acaba de ser designado para un delicado puesto, en el que, en paz ó en guerra, puede prestar al país señalados servicios.

En bien de todos, deseamos al Sr. Villaamil la mejor fortuna.

DESGRACIAS DE LA MARINA AMERICANA

En «Las Novedades», de Nueva-York, vemos confirmada la noticia que hace días fué desmentida, de que hubiesen tenido averías de consideración los principales buques que forman la escuadra norte-americana del Atlántico.

Según el periódico neoyorkino, lo sucedido es lo siguiente:

Salió á evolucionar la escuadra norte-americana del Atlántico; navegó en mar bella, con viento bonancible, durante una veintena de días, haciendo rumbo á la is'a de Tortugas.

Al salir del puerto de Tortugas encalló el «Texas» en la barra. A costa de inauditos esfuerzos se logró ponerlo nuevamente á flote. Pero entonces le tocó la vez al «Jowa», que encalló en un arrecife situado á ocho millas de la costa. Tan violento era el embate de las olas, que los otros buques tuvieron que anclar.

El «New-York» y el «Montgomery» (porque el «Texas» no se encontraba para ello) consiguieron sacar al crucero varado del lugar en que se encontraba y en el que no hubiera podido permanecer mas tiempo, pues ya comenzaba á inclinarse. El «Jowa» debió de experimentar considerables averías; pero el día 3 del corriente aún no eran conocidas en Nueva-York.

El acorazado «Texas» era considerado hasta ahora como el mas desgraciado entre los buques de la Marina de guerra de la Union Americana.

Costó gran trabajo encontrar oficiales que lo tripulasen; todos, al hablar de él, recordaban al no menos infortunado «Tallaposa», que se fué á pique por haber chocado con un lanchon.

Desde que navega el «Texas» ha experimentado un sinnúmero de accidentes: abolladuras en sus planchas, aflojamiento de las torres, fracaso en su artillería y varias descomposiciones en sus máquinas; por último, un día medio se hundió en el arsenal de Nueva-York, costando el ponerlo nuevamente á flote mucho trabajo y muchísimo dinero.

VIÑEDOS ESPAÑOLES

La estadística, formada con arreglo á los datos oficiales más recientes, da como aproximadas las siguientes cifras para la superficie ocupada por viñedos en cada provincia, la cual, suponiendo que cada hectárea da un rendimiento medio anual de 15 hectólitros de vino, supone una producción total de unos 27 milloneros de hectólitros de vino al año.

Provincias: Alava, 12.570 hectáreas. —Albacete, 60.311.—Alicante, 54.000. —Almería, 6.883.—Ávila, 20.042.—Badajoz, 11.187.—Barcelona, 120.141.—Burgos, 37.793.—Cáceres, 11.866.—Cádiz, 19.610.—Castellón, 45.862.—Ciudad Real, 67.793.—Córdoba, 18.714.—Coruña, 205.—Cuenca, 24.388.—Gerona, 47.856.—Granada, 32.421.—Guadalajara, 26.104.—Guipúzcoa, 220.—Huelva, 11.887.—Huesca, 45.580.—Jaén, 25.106.—Leon, 22.671.—Lérida, 48.000.—Logroño, 87.100.—Lugo, 3.747.—Madrid, 58.410.—Málaga, 80.000.—Murcia, 25.556.—Navarra, 37.882.—Orense, 18.706.—Oviedo, 37.537.—Palencia, 2.315.—Pontevedra, 7.266.—Salamanca, 14.496.—Santander, 1.241.—Sevilla, 10.888.—Soria, 2.627.—Tarragona, 111.066.—Teruel, 47.662.—Toledo, 43.546.—Valencia, 93.843.—Valladolid, 105.279.—Vizcaya, 7.915.—Zamora, 48.885.—Zaragoza, 90.000.—Islas Baleares, 18.374.—Islas Canarias, 7.064.—Total: 1.745.103.

Resulta de estos datos, que clasificadas las provincias por la extensión de sus viñedos, ocupan el orden más superior las de Barcelona, Tarragona, Valladolid, Valencia, Zaragoza, Logroño, Málaga, Ciudad Real, Albacete, Madrid, Alicante, Lérida, Zamora, Gerona, Teruel, Castellón y Toledo, que aparecen con una superficie de cultivo vitícola superior á 40.000 hectáreas y con cultivo menor á las 37.882 hectáreas que posee Navarra se encuentren las restantes provincias de la península.

Para apreciar ahora la relativa riqueza vinícola de cada provincia, sería necesario que por los centros oficiales se publicaran los datos del número de hectólitros de vino que por término medio se recolecta, pues de este modo podríamos relacionar el cultivo con la producción.

Noticia esta interesantísima para la viticultora y que aunque difícil de obtener con exactitud, debe procurarse á toda costa, en virtud de serias observaciones y multiplicadas compulsiones que conduzcan al conocimiento verdadero de ramo de producción tan importante para España.

LA INDUSTRIA HARINERA

Ha ido á Madrid una comisión de la Asociación de fabricantes de harina de Barcelona para exponer al gobierno la crisis que está atravesando la molinería, y la necesidad de abrir á dicha industria los mercados de Filipinas y Canarias, el establecimiento de las primas á la exportación ó poner en vigor la ley de admisiones temporales, ó por último, la rebaja de los derechos arancelarios que satisfacen los trigos extranjeros á su entrada en España.

El régimen otorgado á la isla de Cuba ha cerrado por completo el merca-

do antillano á las harinas peninsulares, y la consecuencia fatal ha sido la paralización de la industria harinera.

Se han cerrado en el llano de Barcelona diez fábricas que trituraban un prometido de 250.000 kilos de trigo diario; existen nueve que trabajan tan solo durante el día, y las restantes han reducido en un tercio su producción. De manera que en menos de un año, la producción harinera de dicha provincia, antes tan considerable, ha disminuido en un 50 por 100.

La comisión de los fabricantes catalanes se reunirá en Madrid con comisiones de fabricantes de varias provincias de España para pedir á los poderes públicos que alivien la situación de una industria digna de ser atendida.

NOTICIAS

Telegrafian de Roma:

«El Papa ha manifestado el deseo de que los comités diocesanos que representan en Italia al partido católico militante, se abstengan, con motivo de las próximas fiestas para el quincuagésimo año de la proclamación del Estatuto», de toda manifestación que pueda considerarse como hostil y dar margen á conflictos entre liberales y católicos. Esta prudente actitud del Soberano Pontífice se aprecia en alto grado en las esferas oficiales de Italia.»

Con el título: «Si Sicilia llora, Cerdeña no ríe», el «Corriere di Napoli» publica una carta en que pinta las tristes condiciones en las cuales se encuentra la isla.

El autor espone la miseria que reina en los pueblos. Demuestra que el socialismo nada tiene que hacer con el descontento, pues que no existe.

Si, dice, el gobierno se obstina en no abrir los ojos, dentro de pocos años las poblaciones rurales sardas habrán emigrado y la isla estará en manos de los malhechores y de los extranjeros. Estos últimos son ya dueños de las industrias más importantes.

Cerdeña, que en otro tiempo contaba tres millones de habitantes, no tiene hoy más que 700.000 almas. El número de habitantes disminuye diariamente por efecto de la emigración.»

En un periódico de París encontramos el siguiente telegrama de Nueva York fechado el 26:

«No se habrá olvidado, sin duda, el triunfo alcanzado por el Tammany Hall en las últimas elecciones municipales de Nueva York. El nombramiento del juez Van Wyck fué el triunfo de los politicistas de la machina, como se dice aquí, y de él se sacaron los más sombríos pronósticos para la administración de la Cité Imperio; mas es preciso confesar que en este concepto las realidades superaron todos los temores que pudieran manifestarse.

Hé aquí respecto de esto lo que dice uno de los raros órganos independientes, la «Nation»:

«Probablemente no ha habido nunca en el mundo civilizado, escribe, espectáculo alguno comparable con el que se repite cada día en la Casa Consistorial. Probablemente no hay campo de mineros en que se pueda asistir á escenas de grosería comparables con las que M. Van Wyck ofrece de alegría de corazón á los altos funcionarios que

acuden á verlo para ejercer sus cargos.»

Así es que la atención se fija cada vez más en los Estados Unidos en el peligro que hay en ver el gobierno ejercido no por el verdadero pueblo, sino por los politicistas que no ven en la administración de las cosas públicas más que un negocio que les tiene cuenta. Con frecuencia, en efecto, los candidatos políticos se escogen con cuidado por los «bosses» y los jefes de partido y las primeras elecciones preparatorias se organizan de modo que disgustan á la mayor parte de los ciudadanos de tomar parte en ellas.

En Nueva York se ha promovido una conferencia para poner remedio á esta situación. La reunión ha estado muy animada, y el «out look», un ardoroso abogado de los progresos democráticos, dice que los tres principios aceptados por la conferencia han sido los siguientes: sencillez de los procedimientos que hayan de seguirse para la designación de los candidatos en cada partido; participación directa del pueblo en sus elecciones, y reglamentación de los procedimientos que hayan de aplicarse por medio de una ley.»

CURIOSIDADES

EL PERIODISMO Y EL BELLO SEXO

De los 37 periódicos que existían en las colonias norteamericanas en el tiempo de la revolución que terminó con su independencia, eran editados y redactados algunos por mujeres.

El primer periódico publicado en Rhode Island, era propiedad y redactado por la señora Ana Franklin, quien en compañía de sus dos hijas lo fundó en 1732, encargándose las tres no solo de su redacción, si que también de componer los originales é imprimirlo con la ayuda de sus criados.

Debido á esto, nombró la colonia á doña Ana Franklin impresora oficial, encargándole además cuantos impresos de carácter público eran necesarios en las oficinas administrativas del país.

En 1772 publicó Clementina Reid, en Virginia, un periódico titulado «La Gaceta de Virginia», cuyo objeto era favorecer los intereses de la colonia y su emancipación contra los realistas.

Dos años más tarde fundó la señora H. Boyle otro periódico con igual nombre que el anterior, pero que defendía la causa de la corona.

Vieron ambas publicaciones la luz pública en Williamsburg y las dos tuvieron poco tiempo de vida.

Isabel Timothy publicó en 1773 en Charleston (Carolina del Sur), otro periódico que llegó á alcanzar mucha fama.

Después de la revolución fué nombrada Isabel Timothy impresora del Estado, cargo que conservó durante 17 años.

También en aquella época publicó Mary Crouch, en Charleston, otro periódico, cuyo objeto era hacer en el estado de la prensa una ruda campaña al que publicaba Isabel Timothy.

Los dos periódicos se trasladaron después á Salem-Massachusetts, en donde continuaron publicándose y haciéndose cruda guerra durante muchos años, hasta convertirse en otros que bajo otro nombre existen aún en el día.

MISERIA QUE HACE DINERO

En Pitstone, cerca de Tring, Ingla-

terra, falleció hace pocos días, á la edad de 60 años, un Labrador llamado William Pitchford, que no se casó nunca y vivió casi toda su vida completamente solo en una cabaña.

No era William Pitchford lo que se puede llamar un buen trabajador, por lo que su jornal no excedió jamás de 7 chelines y una cabeza de cerdo que le daba su amo por semana, un carnicero que le daba trabajo.

Pitchford era sóbrio y económico, con sus ribetes de miserable, ya que se mantenía exclusivamente de pan y algunas verduras, tocino y agua.

Viviendo de este modo Pitchford y vendiéndose todas las semanas la cabeza de cerdo que le daba su amo, ha dejado al morir buen número de obligaciones del Estado y unos 5.000 pesetas fuertes en billetes de Banco y monedas de oro.

PERROS MICROSCÓPICOS

El perro japonés más pequeñito que existe en el mundo vive actualmente en los Estados Unidos. Llámase «Fiji», pesa solamente 15 onzas y vale un dineral.

Proceden sus abuelos del Palacio Real de Kioto y eran de la familia de los perros sagrados, propiedad exclusiva del Mikado.

«Fiji» es pequeñísimo, hasta comparado con los microscópicos perros de su raza. Cuando nació pesaba únicamente una onza y media, tiene un año y hace dos meses que dejó de crecer.

Su rival único en los Estados Unidos pueden encontrarlo nuestros lectores en Chicago bajo la forma de un perrito mejicano que pesa 16 onzas y que responde al nombre de «Chico».

LOS TESOROS CIENTÍFICOS DE HAWAII

El notable profesor William Libbey, de la Universidad de Princeton, se propone organizar y dirigir una expedición científica á las islas de Hawaii, que saldrá á principios del próximo verano de los Estados Unidos.

Acompañarán al distinguido profesor algunos alumnos de su clase, proponiéndose los expedicionarios permanecer en el archipiélago de Hawaii unos cinco ó seis meses.

El citado profesor que estuvo no hace mucho tiempo en Hawaii, declara que las riquezas científicas de aquellas islas superan á cuantas puedan existir en otros países del mundo.

Se dedicará especialmente la expedición á explorar con detención los lechos de lava, los bosques vírgenes y todos los puntos en los cuales se pueden encontrar buenos ejemplares biológicos, botánicos y arqueológicos, haciendo lo mismo que cuando en otra expedición realizada el verano pasado, exploraron el profesor Libbey y sus discípulos la Meca Encantada de Méjico, cuya exploración á pesar de ser muy interesante, no lo será tanto como la de las islas del archipiélago de Hawaii.

MONARCAS MADRUGADORES

Algunos monarcas, particularmente los de raza sajona, tienen fama de ser grandes madrugadores.

La reina Victoria de Inglaterra, que jamás se acuesta antes de media noche, se despierta durante todo el año á las siete de la mañana, para levantarse en cuanto se le ha servido en la cama una taza de infusión de cacao con algunos biscochos.

Es notorio que los príncipes de Gales duermen poquisimo y han educado á sus hijos de manera que todos los días sin excepcion estén listos á las 9 en punto de la mañana para dedicarse á sus estudios ó quehaceres.

El Emperador de Alemania y su esposa la Emperatriz son, como es universalmente conocido, los dos soberanos de Europa que madrugan más, ya que á las 5 en verano y á las 6 en invierno, están ya levantados y dispuestos á salir de palacio. Solo la Emperatriz se levanta un poco antes para preparar personalmente la primera taza de café con la cual se desayuna su esposo y señor.

El Emperador Francisco José de Austria es otro de los monarcas que almuerzan á la misma hora que los gobernadores.

EL AÑO DE LOS CENTENARIOS

El que comenzó en el mes de Enero ha de ser fecundo en conmemoraciones centenarias.

En Francia se celebrarán tres: el del poeta Jasmin, nacido en Agen en 1798, y muerto en 1864; el de Augusto Comte, fundador de la escuela posibilista, y el del célebre Michelet, que nació el 21 de Agosto de 1798.

Italia puede celebrar otros dos, que son: el del gran poeta Leopardi, y el de Savanarola, el famoso monje tribuno.

En Suiza, además del centenario de la independencia del Gantó de Vaud, se celebrará en Bale el cuarto del pintor genialísimo Holbein, autor de la célebre «Danza de los muertos».

Portugal organiza los festejos del de Vasco de Gama, descubridor del mar del Sur.

ALQUILER DE NÓVIOS

Prevalece una curiosa costumbre en algunas provincias de Holanda durante el Carnaval. Las jóvenes obreras ó domésticas que no tienen nóvio, alquilan uno para que las acompañen los días festivos.

Estos osos forzosos ó alquilados cuestan caros, por lo cual ocurre en ocasiones que se reúnen dos ó tres doncellas para alquilar un galán común.

El nóvio temporero tiene muchos deberes que cumplir; ha de tener buena figura y buena conversacion, ha de vestir bien y ha de ser incansable bailarín.

En cambio goza de muchos derechos y recibe, además de un sueldo remunerador, muchos regalos, consistentes principalmente en comestibles.

El «desideratum» de estas jóvenes holandesas es poder alquilar un nóvio temporero para ellas solitas.

Gacetilla

Como indica el extracto de la sesion celebrada ayer por el Ayuntamiento, que publicamos en otro lugar de este número, el día doce del corriente se reunirá en sesion extraordinaria para acordar los medios de cubrir el cupo de consumos del próximo año económico.

Hemos tenido ocasion de ver una camelia de hojas blancas estriadas de color rosa, cultivada por el jardinero señor Rindavets lo cual nos ha causado gratísima impresion por ser el indicado ejemplar una prueba evidente de los buenos resultados que puede dar el cultivo de la floricultura en Menorca y

por ser una facilidad para los amantes de las flores el poderse servir directamente de un establecimiento local para el ornato de los jardines que tanto abundan en las casas y en las inmediaciones de esta ciudad.

El Sr. Rindavets tiene su establecimiento abierto para cuantos tengan el gusto de visitarle.

El día 5 llegó á la Coruña procedente de la Habana y escalas, el vapor-correo «Cristóbal Colon.»

A la hora de entrar en máquina el presente número es esperado en este puerto el vapor-correo «Ciudad de Mahon», cuyo buque ha salido de Palma á las cinco y media de esta mañana abonanzado algun poco el temporal que reina en estas islas.

Por el telegrama que publicamos de la sociedad Mahonesa de vapores «La Maritima» el vapor-correo «Menorquin» llegado á Barcelona á las primeras horas de esta mañana, debia salir esta tarde para Alcudia y este puerto.

Sesion del Ayuntamiento

La celebrada ayer se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Juan Biale Coll con asistencia de los concejales Sres. Pons Alzina, Tuduri, Pons Gomila, Fornaris, Mir, Flaquer, Pons Carreras, Pons Pons (D. Pedro), Rotger, Tutzó, Pons Pons (D. Francisco) y Pons Martí.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesion ordinaria anterior.

Se acordó pase á informe de la Junta de instruccion pública una instancia de D.^a Francisca Pons Clar, auxiliar de la 1.^a escuela de niñas de esta ciudad, en la que solicita se le aumente el sueldo al igual de las auxiliares de las otras escuelas públicas.

Se acordó pase á informe de la Comision de Gobernacion una instancia presentada por Hilario Diaz Fernandez en su nombre y el de Luis Carretero Fuster, Juan Salom, Manuel Ferrer y Lorenzo Siquier, habitantes en la calle de Pescadores, en la que solicitan se obligue á mudar de domicilio á un vecino de ella, para evitar las ofensas y molestias que les causa.

De conformidad con lo informado por la Comision de Policía urbana en una instancia de D.^a Antonia Prieto y Caudes, se acordó expedirle certificacion de acuerdo por el cual se dispuso el derribo del edificio destinado á mercado-escuela que existia en la plaza Vieja.

De conformidad con lo informado por la Comision de Policía urbana, se acordó volver á autorizar la colocacion en los pisos bajos de las casas de esta ciudad de ventanas del antiguo sistema usado en el país, ó sea de las que se abren por afuera.

Se acordó quedar enterado de una comunicacion del Colegio Médico farmacéutico, de esta ciudad en la que contesta á otra de esta Corporacion, manifestando que no le es posible nombrar delegado que le represente en el Congreso internacional de higiene y demografía que ha de celebrarse en Madrid, por ser condicion precisa que recaiga el nombramiento en uno de sus miembros, y los quehaceres profesionales de los colegiados no les permite aceptarlo.

Se acordó pase á informe de la Co-

mision correspondiente una comunicacion del Sr. Juez de primera instancia de este partido en la que solicita un armario para la colocacion de la «Gaceta» y «Boletines» que se coleccionan en sus oficinas.

En vista de una comunicacion y circular de la Administracion de Hacienda de la provincia se acordó convocar la Junta municipal para acordar los medios de cubrir el cupo de consumos del año económico próximo.

Se designaron los locales en que han de establecerse los colegios para la eleccion de un diputado á Cortes que ha de tener efecto el día 27 del actual.

Se señaló la orden del día para la sesion ordinaria inmediata

Y se levantó la sesion.

PÉRDIDA

Se ha perdido un pendiente de oro con una piedra preciosa. Se gratificará á la persona que lo entregue en esta imprenta, donde existe depositado su gemelo.

Anuncios oficiales

Alcaldía de Mahon

El día 12 del corriente mes, á las doce de la mañana, deberá reunirse la Junta Municipal, en estas Casas Consistoriales, para acordar los medios de cubrir el cupo de Consumos señalado á esta ciudad para el año económico de 1898-99.

Si no se reuniese número suficiente de vocales para tomar acuerdo, queda desde luego convocada nueva sesion para el 15 del actual á igual hora, en cuyo día se tomarán acuerdos sea cualquiera el número de concurrentes, por ser de segunda convocatoria, según dispone la Ley Municipal.—Mahon 9 Marzo de 1898.—J. Biale y Coll.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 8.—1'30 t.

Los documentos que el ministro de Hacienda ha llevado á la firma de S. M., carecen de interés.

El Sr. Sagasta firmó el decreto relativo á las condiciones que deben reunir los ministros insulares.

Se insiste en que la escuadrilla irá á los mares de Cuba.

Se desmiente que el Rey vaya á Sanlúcar.

Los telegramas recibidos del general Blanco no ofrecen interés.

Madrid 8.—2'45 t.

A la una y media de esta tarde ha fallecido el espada Frascuelo.

Los facultativos intentaron inutilmente, prolongar la vida del paciente con inyecciones de cafeina para esperar la llegada de su hijo.

Madrid 9.—9'45 m.

La Cámara de representantes de Washington ha aprobado con entusiasmo y por unanimidad, el crédito de cincuenta millones de dollars, destinados á la defensa nacional.

Se han pronunciado discursos belicosos.

Madrid 9.—10 m.

El Gobierno ha telegrafiado al Capitan general de Filipinas pidiendo

noticias del supuesto encuentro con los tulianes en Copiz.

París.—El «Diario de los Debates» dice que la intervencion armada de los Estados Unidos en Cuba, sería un acto de piratería nacional.

Madrid 9.—10'10 m.

Habana.—El consejo de ministros ha acordado convocar las Cámaras insulares para el día cuatro de Mayo, y designar el día 24 de Abril para las elecciones de representantes y para la de consejeros el día 28.

Madrid 9.—10'30 m.

Habana.—Se ha descubierto un depósito de cuatro cajas de dinamita en un taller de maquinaria.

La columna Velasco ha tenido un encuentro con la partida del capitán Guerra, causando á esta siete muertos.

La columna ha tenido dos muertos y ocho heridos.

Barcelona 8.—1'50 t.

En la calle de Balmes, pocos momentos despues de haber pasado el tren de Sarriá, ha ocurrido un desprendimiento de tierra de la cloaca en construccion, sepultando á cuatro trabajadores, que fueron extraídos dos ya cadáveres, quedando heridos de gravedad los otros dos.

Barcelona 8.—6 t.

A consecuencia de enfermedad infecciosa han muerto en el Lazareto de Port-Bou cuatro mil novecientas doce gallinas procedentes de Italia ordenando el Inspector de Sanidad fueran quemadas.

Reina mal tiempo.



D.^a María Reura y Campins

HA FALLECIDO HOY

Á LAS DOCE DE ESTA MAÑANA

Q. E. P. D.

Su desconsolado esposo, hijos é hijas, hijo é hija políticos participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones. El entierro tendrá lugar mañana á las once de la misma Casa mortuoria, calle de la Reina, número 21.

No se invita particularmente.

Mahon 9 Marzo de 1898.

Telegramas de «La Maritima»

Palma 9.

«Ciudad de Mahon» ha salido esta mañana á las 5 para esa.—Granada Hermanos.

Barcelona 9.—8'30 m.

Fondeado «Menorquin» á las 5 y media, sin novedad: durante travesía mares gruesas primer cuadrante: viento calma y lluvias: saldremos hoy hora itinerario.—Ginart.

Imp. de M. Parpal

EL PRINCIPE DE VALORI

Con motivo de la muerte del príncipe de Valori, refiere Blasco lo siguiente:

«Era un tipo extraño el de este príncipe, de origen italiano, francés noble tronado, soñando constantemente con grandezas, y empeñado toda su vida en ser el «gerente» de legitimistas en la desgracia.

Era muy distinguido, tenía el aire muy «grand seigneur», no faltaba ni una noche a la Opera, y aunque estaba muy pobre, era sumamente pulcro y cuidadoso de su persona.

Pero, como dicen en Granada, «la jambre es mala», y yo no sé qué diabluras le hizo a don Carlos, y éste, que es muy severo con los suyos, le destituyó.

La noticia se hizo pública. El príncipe, desesperado y viendo perdida su influencia entre la nobleza francesa, que veía en él al representante del rey, juró vengarse y comenzó a idear cosas estupedas.

A él se debe la invención de un nuevo rey para Francia, personificado en el general Borbon, á quien proclamó duque de Anjou.

Nadie ignora el ruido que esto hizo y la gresca que se armó con tal motivo. Al verano siguiente se plantó de improviso en San Sebastián, se arrodilló delante de mi amigo el general Borbon, le llamó «sire», se volvió á Paris y el general tuvo que pagarle los dos días de residencia en el Hotel Continental, y el príncipe entró en Paris diciendo:

—Ya tengo rey. ¡Y D. Carlos se habrá convencido de quién soy yo!

¡Divertidísimo!
De seguro que ha muerto pobre, pero en Paris era uno de tantos parisien-ses conocidísimos y «bons enfants» destinados á hacer las delicias de aquellos periodistas, capaces de tomarle el pelo al personaje más culminante de cualquier país de la tierra.»

La marina de guerra yankee

LOS ACORAZADOS GEMELOS

«INDIANA» Y «MASSACHUSETTS»

En el arsenal particular de Cramp et Sons, Filadelfia, se puso la quilla en 1891 de los acorazados «Indiana» y «Massachusetts», que tienen de eslora 106'1 m., manga 22'1, calado medio 7'3, y desplazamiento 10.360 toneladas. Son en su totalidad de acero, según el sistema celular, y consruídos con arreglo á los últimos adelantos de la ingeniería naval; tienen doble forro, en todo el espacio ocupado por los órganos

vitales del barco.

Una faja blindada de acero-niquel protege á las máquinas y calderas, de 45'7 cm. de espesor en la parte superior, y que se extiende desde 1'2 m. por debajo del agua hasta 0'92 por encima. Desde las extremidades de la faja y formando ciudadela con ella, se dirijen al centro del buque dos mamparos blindados de 35'6 cm. de espesor, que llegan hasta la cubierta de la batería. Arrancan del canto bajo de estos mamparos, dos partes de una cubierta blindada exterior á la ciudadela, que van, la una parte en el espolon y en el codaste la otra; el espesor de esta cubierta sub-ácuea, es de 7'6 cm.; tiene *cofferdams* adosados al costado, y células rellenas de carbon.

Sobre el canto superior de la ciudadela y como cerrándola, va otra cubierta blindada como la sub-ácuea. En las extremidades de esta cubierta de la ciudadela y apoyándose sobre los mamparos blindados, van dos reductos circulares, uno á proa y otro á popa, dispuestos según el sistema de Mr. White en los acorazados ingleses; sobresalen 1'5 m. de la cubierta principal, y son las bases de las torres tronco cónicas que contienen la gruesa artillería. El blindaje de las torres y reductos es de 43'2 cm. de acero-niquel. Estas torres, debido á su gran peso, han gravitado en el «Indiana» de tal modo sobre el blindaje, que según hemos visto consignado por un distinguido jefe de la marina de guerra española, han producido en él averías de consideración y que ponen en duda la solidez y bondad de su construcción.

Pues, bien, continuando la descripción, diremos que entre las torres se levanta un gran reducto de tres pisos; en el inferior, ó sea en el de la cubierta principal, van piezas de 15 cm. defendidas por una casamata central que cubre todo el centro del barco entre las torres y la cubierta blindada; el espesor de la casamata es de 15 cm. Estos cañones de 15 cm. hacen fuego por portas automáticas que llevan el mismo blindaje, y que no dejan mas hueco que el preciso, para que salga la caña de la pieza. Sobre el primer piso del reducto van otras cuatro torres cerradas, más pequeñas que las otras, tronco cónicas, para cañones de 20 cm. con blindaje de 25 cm. en la parte fija y 20 en la móvil. Sobre el segundo piso van 18 cañones de tiro rápido de 57 mm., protegidos por manteletes de acero cromado de 5 mm., y encima de esta batería van los puentes volantes, los botes, un gran pescante y la torre ó puesto de combate del comandante,

con planchas de 25 cm. de grueso, el que comunica sus órdenes á el resto del buque por un tubo blindado á 17 cm. Todos estos blindajes han costado 1.225,000 duros.

El palo militar, tronco cónico, se sostiene sin obenques ni estays, con dos cofas de acero cromado con 2 ametralladoras Gatling en la superior y 2 cañones de 37 mm. en la inferior.

El armamento se compone:
De 4 cañones de 33 cm. y 70 toneladas en las torres grandes, movidos por la electricidad, y pudiéndose cargar en cualquier posición.

De 8 cañones de 20 cm. y 12'5 toneladas en las torres pequeñas.

De 4 piezas de 15 cm. en el piso inferior del reducto central.

De 20 cañones de tiro rápido de 57 mm., 2 entre los cañones, y los otros 18 en el piso superior del mismo reducto, batiento todo el horizonte.

De 6 cañones de tiro rápido de 57 mm., 2 en la cofa inferior del palo militar; y los otros 4 en posiciones variables del puente y cubierta, y 2 ametralladoras Gatling en la cofa superior.

De 6 tubos lanza torpedos, de los que los dos extremos no están protegidos; los otros 4, 2 debajo de cada torre grande, lo están por una coraza de 12'7 centímetros.

De 6 focos eléctricos, de los que 4 están situados de modo que sus haces luminosos resulten rasantes á la superficie del mar, con lo que será imposible la aproximación de los torpedos.

Sus máquinas motoras son de triple expansión, de 9.000 caballos, que dan una velocidad de 17 nudos. Hay además un gran número de máquinas auxiliares para mover los dinamos que á su vez mueven las torres, para subir los proyectiles de los pañoles, etc.

La cantidad normal de carbon es de 400 toneladas, con las que á toda velocidad recorrerá 900 millas, y 3.000 á 10 nudos; pero dispone espacio para 1.800 toneladas de carbon, con lo que podría recorrer 15.000 millas á la última velocidad. Con esta mayor cantidad de carbon, el barco se hallará tan sobrecargado que la coraza queda totalmente debajo del agua, por lo que quedará sin su protección principal y en peores condiciones marineras.

Estos acorazados fueron contratados en 15.100,000 pesetas su artillería, y 125.000 de prima por cada cuarto de milla que su andar excediese de 15 nudos.

Estos buques parecen formidables, tanto porque montan 12 cañones de gran calibre, como por su protección, que alcanza un alto grado; pero mister

White, el célebre ingeniero naval inglés, los ha calificado desfavorablemente por la diversidad de calibres de la artillería principalmente, pero á esto le contestan los marinos yankees, que es debido á que resultaron superiores á los de 14.000 toneladas (tales como el «Royal Sovereign») proyectados por dicho ingeniero inglés, y los comparan, como mejores, con el «Pelayo» (español), «Auson» y «Hood» (ingleses), «Hoche» (frances) y «Serdegna» (italiano), pero nosotros hemos de decir, tomándolo de los periódicos, que hace algunos meses, durante un temporal, estuvo á punto de irse á pique el «Indiana», debido á la disposición de sus torres grandes, por lo que no debe poseer buenas condiciones marineras.

A los franceses les parece que estos acorazados, por su poca elevación sobre el agua y recargados de artillería, no son más que guardacostas.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—Stas. Francisca viuda y Catalina de Bolonia.

Santo de mañana.—S. Meliton y 39 compañeros mártires.

CULTOS

ASOCIACION DE LA VELA Y ORACION AL SANTISIMO SACRAMENTO

Se recomienda á las oraciones de los Asociados á la difunta Hermana Doña Isabel Pons Seguí, suplicándoles se sirvan asistir á la Misa de reglamento que en sufragio de su alma se celebrará el próximo jueves día 10 de los corrientes, á las ocho de su mañana, en la capilla del Santísimo de la parroquia de Sta. María.—El Director.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Pilar en el Carmen.

Cotizacion oficial

Madrid 8.—4 t.

4 por cien interior	63'35
Idem Exterior	79'20
Idem Amortizable	99'00
Billetes Hip. Cuba 86	90'65
Idem id. del go. n. n. n. n. n.	76'00
Acciones Banco España	000'00
Comp. Arrend. Tabacos	262'00
Aduanas	94'96
Filipinas	94'25
Paris á la vista	36'50 á 36'75
Londres á la vista	34'45 á 34'55
Idem á 60 días vista	00'00 á 00'00
Idem á 90 id. id.	00'00 á 00'00

Para vender

Lo está la casa de la calle de Santa Ana número 1 con vista al puerto.

Informes: D. Pedro Monjo en la misma casa.

TINTAS

negra (en botellas sifon y á granel), azul, verde, morada y encarnada. para sellos de goma, colores azul, negro, morada y encarnada.

Libretas de alquiler.

Listas de embarque.

Véndese en la imprenta de «El Bien Público», Bastion 39.

J. SINTES MERCADAL

MOLDURAS GRAN NOVEDAD

JUEGO COMPLETO PARA CUARTO ESCRITORIO

MESA NOGAL MINISTRO,

SILLON Y 6 SILLAS ASIENTO MADERA PERFORADA **25 duros**

CAMAS DE NOGAL TALLADAS PARA MATRIMONIO
A 20 DUROS

CAMA Y SOMIER **5 DUROS**

SOFÁ Y ESSI SILLAS TAPIZADAS
CON MUELLES Y BUENA TELA **16 DUROS**

Quedan algunos transparentes que se darán muy baratos

ALMACEN DE MUEBLES

PLAZA PRINCIPE, 6.—MAHON